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Kleine Anfrage

Wann wird in Liechtenstein die nachste Pisa-Studie durchgefuhrt?

Frage von Stv. Landtagsabgeordnete Elke Kindle

Antwort von Regierungsratin Dominique Hasler

Frage vom 10. April 2024
Die Pisa-Studien werden seit dem Jahr 2000 von der OECD weltweit durchgefiihrt. 81 Lander haben bei der

letzten Studie im Jahr 2022 teilgenommen. Die Pisa-Studie findet jedes dritte Jahr statt. Liechtenstein hat bis
2015 funf Mal daran teilgenommen. Dabei wurde festgestellt, dass Liechtensteins Schuler und Schilerinnen
Uberdurchschnittlich abgeschnitten haben und die Regierung hat darauf entschieden von weiteren Teilnahmen
abzusehen. Zwischenzeitlich wurden die "Checks", Leistungserhebungen, "Check dein Wissen", eingeflihrt. Die
Ergebnisse davon werden mit verschiedenen Kantonen der Schweiz verglichen. Nun ist die Bildungsstudie vom
Liechtenstein-Institut herausgegeben worden. Diese hat unter anderem untersucht, ob das Bildungssystem mit
den gesellschaftlichen Veranderungen mithalten kann. Daraus ergab sich das Fazit: Eine weitere Teilnahme an

der Pisa-Studie ware angezeigt, um international vergleichbar zu sein.

* Gibt es Ergebnisse von den ersten "Checks"? Wenn ja, wie schneidet Liechtenstein dabei ab?
*  Wird das Bildungsministerium den neusten Erkenntnissen der Bildungsstudie folgen und wieder an der

nachsten Pisa-Studie teilnehmen?

Antwort vom 12. April 2024

Die Studie "Bildung Liechtenstein. Innovation durch Schulautonomie und Wettbewerb", in welcher die
Wiedereinfihrung der Pisa-Studie diskutiert wird, wurde nicht vom Liechtenstein-Institut herausgegeben,

sondern von der Stiftung Zukunft.li.
Zu Frage 1:

Ja, die Ergebnisse der Checks wurden am 26. Februar 2024 vom Schulamt mittels einer Medienmitteilung
kommuniziert und in den Landesmedien entsprechend verdffentlicht. Zudem wurde auch im Newsletter "Schule
heute" Uber die Ergebnisse berichtet. Der gesamte Ergebnisbericht 2023 ist seither auch auf der Website des

Schulamtes zuganglich.
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Die Checks des Schuljahres 2022/23 wurden zusammen mit der Einfihrung des Liechtensteiner Lehrplans
umgesetzt und liefern nun eine wertvolle erste Standortbestimmung. Die Ergebnisse der Checks stellen den
Beginn eines Monitorings im Kontext des kompetenzorientierten Liechtensteiner Lehrplans (LiLe) dar und
werden von den zustandigen Stellen jeweils genau analysiert. In Kombination mit den zukiinftigen Ergebnissen
der nun jahrlich stattfindenden Checks-Leistungserhebungen und entsprechenden Daten aus Schweizer
Kantonen kénnen infolge der vergleichbaren Lehrplane in den kommenden Jahren Trends erkannt und
Vergleiche angestellt werden. Basierend darauf kdnnen konkrete Handlungsfelder zur weiteren Verbesserung

des liechtensteinischen Schulwesens abgeleitet werden.

Vergleiche mit anderen Landern sind mit den Checks nicht mdglich, da sich die Aufgaben, Anforderungen und
Ergebnis-Einordnungen konkret am kompetenzorientierten Lehrplan 21 bzw. LiLe orientieren. Aus diesem Grund
sollten die Checks nicht als PISA-Nachfolge interpretiert werden, vielmehr ersetzen sie die letztmals 2018

durchgefiihrten Standardprifungen.
Zu Frage 2 und 3:

Die Teilnahme an der PISA-Studie wird — neben den Checks und dem Bildungsbericht — auch weiterhin in die

Uberlegungen zur Weiterentwicklung von Unterrichts- und Schulqualitat miteinbezogen.
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